

## 地区各地深入推进“民族团结一家亲”活动

## 结对备春耕 地头话发展

## 民族团结一家亲

本报阿克苏讯（记者 刘红文 通讯员 吴功臣 李艺）当前，正值春耕备耕关键期，地区各部门不断深化“民族团结一家亲”活动内涵，各族干部深入田间地头、农家庭院，与结对亲戚相聚一起，思良策话发展、抢农时备春耕，暖暖真情在田间地头涌动。

“有亲戚帮我一起忙春耕，我心里特别踏实，增收也有盼头了。”3月19日，在温宿县托甫汗镇托万克托甫汗村，村民图尔贡·麦提尼亚孜一边和亲戚有说有笑，一边干着手里的活。

农忙时节，自治区地矿局第一水文工程地质大队干部来到托万克托甫汗村，看望各自的结对亲戚，帮助亲戚备耕春耕。

堆得如小山一般的化肥，搅拌均匀、装袋、再送到核桃地里施肥。在村民图尔贡·麦提尼亚孜家的院子里，结对亲戚安广荣、王安、郭焕青和亲戚一起劳动，并教授田管技术，实实在在的帮助和贴心的温暖让图尔贡·麦提尼亚孜一家感动不已。

春耕备耕，时令不等人。连日来，在新和县塔什艾日克镇阿特贝希墩村，地区林业技术推广服务中心驻村工作队队员们发挥自身技术优势，组织村民开

展春季果园田管，为林果增收打基础。

核桃等特色林果业是阿特贝希墩村农民增收的支柱产业之一，去年，地区林业和草原局为该村安排200亩林果示范园项目，不仅示范带动农民学习掌握果园管理技术，还让不能外出的农民在示范园务工，增加了他们的收入。

眼下正是果园清园、果树修剪、施肥、灌水、树干涂白和打防水圈等关键期，工作队按照果园管理技术要求，组织村民开展田管的同时，特邀该村林果专业技术合作社进行社会化服务，为林果增产增收奠定基础。

“花苗放进盆里要扶正，加上新土，

用手指把土压紧，才能育活。”3月18日，乌鲁木齐海关驻拜城县察尔齐镇喀依库拉克村工作队副队长塔伊尔江·亚生正在向村民耐心讲解移栽花苗注意事项。

春耕春耕开始后，乌鲁木齐海关驻村工作队队员深入田间地头，向村民们宣传农业科普知识，指导村民快速识别假种子、假化肥、假农药等，帮助他们解决生产中遇到的困难，为农业增产增收开好局、起好步。

“我们的事，无论大小工作队都记在心上，还给我送来了春耕急需的化肥，真的很感激这些党的好干部。现在日子越过越好，我对未来充满信心。”村民海热古丽·艾合买提说。

## “春季游”无缝衔接“冰雪游”

本报阿克苏讯（记者 刘红文 通讯员 艾热提 魏百宁）随着气温日渐回升，各地杏花、桃花相继开放，外出踏青赏花的游人渐渐多起来，地区各地也从“冰雪游”一步跨进了“春季游”。

国家3A级景区红沙漠景区位于柯坪县，这几天，随着天气的转暖，景区也迎来了大批的疆内外游客，他们在景区观光、采风、拍照，尽情体验着红沙漠的万种风情。

3月17日，柯坪县红沙漠景区游人如织，不同号码的车牌也预示着这些游客来自不同的地方。“丝路驼城·秘境柯

坪”对于来自乌鲁木齐的游客彭薇来说特别神秘，她特别想体验一下，当天她带着摄影师一起来到红沙漠景区，将美丽定格。

柯坪县红沙漠是红色砂岩经化学和物理风化、风蚀后经大风吹蚀搬运和沉积而致，含有多种矿物质，是沙疗的好去处，也是新疆独有的沙漠自然景观。为把资源优势转化为经济优势，促进农牧民增收、推动经济高质量发展，柯坪县持续加大红沙漠景区基础设施建设力度，注重景区细节打造，不仅有效提升了景区的档次和品位，同时也为

游客营造了舒适的旅游环境。

立春以来，地区各地立足本地特色旅游资源，动手早、启动早，积极打造“春赏花”“夏纳凉”“秋采摘”“冬农趣”精品旅游线路，让旅游热点从“冰雪游”一步跨进“春季游”。

拜城县铁热克温泉有着“南疆第一温泉”的美誉。去年冬季，该景区通过举办泡温泉、滑雪及品尝美食等旅游活动的开展，既激活了当地冬季旅游市场，又让“冷资源”变成了“热经济”。

进入三月，拜城县铁热克温泉景区又迎来春季旅游热潮，来自南北疆

的游客纷纷来到这里享受泡温泉带来的惬意。

来自伊犁的游客田素英说，以前没来过这里，这次体验了一次泡温泉，感觉挺好的，再加上景区服务态度也很好，她很满意，也很开心。

拜城县铁热克镇副镇长常建鑫介绍，冬季游刚结束，铁热克温泉景区又迎来了春季旅游热潮，为进一步扩大景区知名度和影响力，景区推出了一系列免门票、住民宿享免费泡温泉等优惠举措，让景区热起来、旅游火起来。

## 靠前驻防 守护胡杨林安全

3月15日，阿克苏森林消防大队举行赴塔里木河库车市胡杨林区靠前驻防出征仪式，组织34名森林消防员深入库车市塔里木乡公益林中心管护站实施靠前驻防，守护库车的天然胡杨林和荒漠灌木林。此次靠前驻防为期30天，除对重点时段、重点林区进行携装巡护、设卡检查外，还将深入村、社区、学校开展森林草原消防安全科普宣教工作。

通讯员 王旭东 摄

## 城市“第5空间”——“小”空间筑造“大”爱心

本报阿克苏讯（记者 张婧 通讯员 阮仕丽）“城市驿站+智慧网格管理服务”“城市驿站+公厕”“城市驿站+环卫、园林、的哥休息室”……阿克苏市“第5空间”这种新型城市驿站正成为户外劳动者之家，让城市处处有爱更温暖。

3月21日，走进阿克苏市锦绣路“第5空间”城市驿站，只见共享单车和

环卫车辆整齐排放，电动车电瓶更换站、免费充电桩随时可用。室内窗明几净，休息区、阅读区及儿童娱乐区、志愿服务区规划分明、功能明确，饮水机、微波炉、电视机、无线网络、自动售卖机、医药急救箱等设施一应俱全，三五成群的环卫工人、园林工人正在温热饭菜，或走进更衣室沐浴，俨然将这里当成了家。

记者了解到，阿克苏市锦绣路“第5空间”是继龙潭湖之后，阿克苏市投入使用的第二座“第5空间”，使用面积300余平方米，采用了“城市驿站+”模式，在方便群众的同时，把一线工作人员作为服务重点，是一个集休息娱乐、学习交流、应急补给等多种便民功能于一体的城市共享空间。

让行人歇脚，让劳动者处处有家，

“第5空间”是阿克苏市公益性公共设施，更是该市用心、用情打造的一项“民生工程”。

以锦绣路“第5空间”为样本，随后，阿克苏市还将打造更多便民服务微阵地，串点连线成面，为各族群众提供更多学习、活动、服务的共享空间，真正把城市服务延伸到居民家门口。

## 刚柔并济“铁娘子”

## ——记温宿县公安局法制大队信访室主任阿曼古丽·依明

本报记者 唐华容 通讯员 李鑫

她是刚柔并济的女警，是群众心中出了名的“贴心人”。她就是温宿县公安局法制大队信访室主任阿曼古丽·依明，在今年“三八”国际劳动妇女节，她被公安部、全国妇联授予“全国公安机关成绩突出女民警”荣誉称号。这个荣誉，在阿克苏仅有一个。

“兄弟，先来喝点水，有事坐下来慢慢讲！”“姐姐，你说的这个事情我已经听明白了，来我给你理一理，你看对不对？”3月17日，记者在阿曼古丽·依明的办公室看到，面对情绪激动的群众，她总是笑脸相迎。

“姐姐你别急！我能体会你的感受，也明白你的难处，你要相信一切问题都是可以解决的……”20分钟后，阿曼古丽·依明的一番话语，让一名妇女笑脸盈盈，最后鞠躬致谢，满意地离开了。

“其实，每位群众的诉求虽不同，但目的却都相同，就是希望能解决问题。所以只要依法依规，设身处地为群众着想，用心为群众服务，力所能及地为群众排忧解难，群众的心就能暖热，问题就会迎刃而解。”阿曼古丽·依明说。

温宿县居民甫某每年过古尔邦节前夕，都要去公安局看看阿曼古丽·依明。两人相识要从5年前说起。2017年，甫某找到阿曼古丽·依明，称自己的弟弟2015年在一起交通事故中死亡，犯罪嫌疑人李某逃逸，在案件办理认定责任时尚未归案，弟媳将4岁的侄儿留给自己一走了之，希望警方可以帮忙解决侄儿生活问题。为此，阿曼古丽·依明积极与交警、法院和保险公司协调，优先解决了该案的民事赔偿60余万元。此后，甫某便将阿曼古丽·依明视为恩人，年年问好探望。

从警24年以来，“清清白白做人、干干净净做事”一直是阿曼古丽·依明的人生信条。特别是从事信访工作12年来，以吃饭、送礼、托请等方式与阿曼古丽·依明拉关系、套近乎的，都被她严词拒绝，人送外号“铁娘子”。

面对荣誉，阿曼古丽·依明表示，荣誉的获得离不开同事们的团结协作，更离不开广大群众对公安工作的理解与支持。今后，她将继续坚守初心使命，积极履职尽责，进一步推动各项群众工作落实落地，让群众在每一起诉求中感受到公平正义。

本报阿克苏讯（记者 潘婷 通讯员 张宇佳）3月14日，第七届自治区道德模范荣誉获得者臧书武与阿瓦提县委宣传部志愿服务队来到地区启明学校开展了“关爱残疾儿童——启明行动”捐赠仪式，臧书武将个人所得的5000元道德模范奖金捐献给阿瓦提县的10个残疾儿童家庭，向他们传递爱与温暖。

在捐赠仪式上，臧书武讲述了自己荣获自治区道德模范表彰的感受，勉励孩子们自强不息、奋发学习，争做文明实践志愿者，争当新时代好少年。

随后，志愿服务队一行跟随校领导来到地区人工耳蜗康复训练基地，通过观看专业老师的现场模拟教学，与孩子们简单交流，了解孩子们的学习、生活情况。

## 道德模范臧书武捐赠

## 奖金慰问残疾儿童

“今天的活动非常有意义，臧书武为孩子们献爱心，弘扬道德模范的崇高精神，我们大家都深受感动。今后我们会持续加强未成年人思想道德建设，扣好他们人生第一粒扣子。”地区人工耳蜗康复训练基地负责人秦丽说。

仪式结束后，臧书武一行又来到阿瓦提县英艾日克镇与此次捐赠家庭代表进行座谈，详细了解孩子们的家庭情况，感受孩子们通过“启明行动”取得的巨大变化，给家长们送去鼓励和祝福。

接下来，阿瓦提县将持续开展好“启明行动”志愿服务活动，充分发挥文明单位、先进典型人物力量，激励广大干部群众崇德向善、见贤思齐，接续奋斗、追梦圆梦，不断激发全社会向上向善正能量。

## “水培牧草”成村民增收新途径

本报阿克苏讯（记者 汪霞 通讯员 李凤霞）“最近，牧草销量很好，几乎每天都可以卖出5吨，大家继续做好温湿度监测，确保牧草长势良好。”3月20日，柯坪县盖孜力克镇玉斯屯喀什艾日克村“水培牧草”种植基地负责人刘渊向村民们叮嘱道。

在“水培牧草”种植基地，高耸的犹太式仿生大棚内温暖湿润，7层立体式牧草培育箱依次排开，箱内喷淋、光照、消毒、空气净化等设施一应俱全，苗架上郁郁葱葱的大麦草茁壮生长。

搬运牧草、浇水、除草……大家忙得不可开交，一派生机勃勃的景象。村民麦力开木·色提瓦力一边忙碌着摆放牧草托盘，一边开心地说：“感谢工作队推荐我到这里就业，技术员每月集中培训两次，经过培训，我和丈夫越干越熟练了，一个月下来能收入5000多元。”

玉斯屯喀什艾日克村人多地少，近90%的农户养殖牛、羊、骆驼等牲畜，但由于柯坪县水资源匮乏、土壤盐碱化程度高，牧草种植面积和产量受限，长期以来制约着畜牧养殖业发展，村民增收困难。

为解决饲草料短缺的问题，2021

年6月，东风汽车集团有限公司、柯坪县税务局驻村工作队结合村情实际，瞄准畜牧养殖业扩容升级，建立牧草种植基地，引进阿克苏地区疆牧草源生态农业科技发展有限公司落户到村，采取“党支部+公司+基地+农户”的发展模式，开展无土牧草种植，可一年四季按照市场需求生产牧草，全面保障畜牧业发展的饲草料需求。

工作队和村“两委”帮助种植基地出主意、想办法，从上海邀请专家到村进行技术指导，引进人工补光、自动喷淋、地热交换系统等先进技术，形成高度可控的环境控制、恒温恒湿、立体栽培环境，使牧草生长周期缩短为8天，年亩产牧草可达到2000余吨。已为周边村民提供就业岗位12个，人均月工资3000元，带动临时性用工135人。

“目前，我们的牧草销量越来越大，预计年内达到10万只羊的牧草供应量，可为村集体分红20余万元。下一步，我们将继续扩大牧草种植规模，鼓励更多村民在公司就业，做大做强畜牧养殖业，助力群众增收致富，推动乡村振兴发展。”谈起今后的发展，第一书记唐小丰信心满满。

## 简明新闻

## 电护春耕 水润农田

3月17日一大早，国网阿克苏供电公司党员服务队来到阿克苏市喀勒塔勒镇博斯坦村，开展灌溉机井安全用电检查。

眼下正值农户春灌的重要时节，要靠机井抽水灌溉，稳定安全的供电尤为重要。为此，国网阿克苏供电公司组织党员服务队来

到田间地头，对农户的灌溉线路进行缺陷巡视，检查灌溉用户的农排设施、用电线路。

截至目前，该公司党员服务队走访农户2000余户，检查机井1200余眼，排查消除农户用电隐患150余处，发放讲解春耕农业用电安全手册2400余份。（记者 潘婷 通讯员 熊文群）

## 惠民演出 走进万家

喜庆的锣鼓敲起来，优美的舞蹈跳起来，嘹亮的歌声响起来。3月16日，2022年“我们的中国梦·文化进万家”惠民演出活动在乌什县依麻木镇火热进行。

今年以来乌什县在全县范围内开展“我们的中国梦·文化进

万家”惠民演出活动，唱响主旋律，传播正能量，凝聚团结进取、奋发图强的强大精神力量，为迎接党的二十大胜利召开营造良好的文化氛围。（记者 赵天瑞 通讯员 阿不都萨拉木·尼牙孜）

## 上门服务 司法为民

3月是公民道德建设月，连日来，地区司法行政系统广泛开展各类法治宣传、法律咨询等送法“十三进”志愿服务活动，以自己的实际行动服务基层、服务群众。

3月18日，拜城县司法局组织辖区律师事务所律师前往黑英山乡喀赞其村、明布拉克村、阿热盖买村等村庄开展法律宣传、咨询等法律志愿服务活动。3月15日，库车市司法局联合人民银行库车支行深入萨克萨克街道惠民社区开展“3·15”消费者权益保

护法”普法宣传活动。3月14日，新和县司法局结合《家庭教育促进法》《未成年人保护法》等相关法律开展普法宣传“进校园”活动。

据了解，从3月1日起，地区各县（市）司法局、司法所通过送法进乡村、进企业、进巴扎等“十三进”活动，发放各类法律宣传资料3.2万余份，累计提供各类法律服务6450人次，解决法律问题2770个，受理法律援助案件357件，参与群众45.65万人次。（记者 唐华容 通讯员 王妍）

## 专家来阿 培育新种

近日，为推动畜牧业高质量发展，自治区绒毛体系派两名专家来地区示范场，以培育肉用细毛羊新品种，优化绒毛用羊种业优势为目标，开展为期3天的指导培训工作。地区示范场为温宿天鑫养殖场，自治区绒毛体系专家同地区绒

毛体系工作站成员协助示范场结合人工授精和早期断奶技术，为示范场实现两年三产奠定基础。同时，完成血样采集170份，计划开展多胎基因检测和全基因组工作，为新品种植育工作打下基础。（记者 刘丽 通讯员 唐淑红）